

从2003年到2012年,温家宝总理连续十年在全国两会结束后召开记者见面会。

快报记者连续十年现场倾听,感受大国总理的款款民生情怀。而整整十年间,温总理也从61岁到了70岁。十年的面对面,总理心系国家社稷诚挚不变,变化的是,满头黑发已然两鬓成霜。

□快报特派记者 郑春平 孙兰兰 鹿伟 张瑜

■题记

总理今年70岁——
变的是黑发染霜
不变的是民生情怀

今年,生于1942年的温总理整70岁。一位古稀之年的老人,一个13亿人口的大国总理,千钧重担在肩,人们看到他为了社稷民生,总是奔走在一线:非典疫区、汶川强震后的废墟上、田间地头、街道社区……

昨天,坐在快报记者正对面的温总理,一如10年前那般亲和、睿智、从容而坚韧。然而,岁月与辛劳迭加,又分明在这位七旬长者的脸上刻下了印迹。

从2003年到2012年,整整10场记者会。不变的,是总理的民生情怀。2007年的记者会上,解决民生问题要让人民生活得快乐和幸福,要保障人民的民主权利,在社会推进公平与正义。“记者也许问,什么叫快乐?我可以借用诗人艾青的一句话:请问开花的大地,请问解冻的河流。”

记得那天总理说,民生问题涉及人们的衣食住行,但当前最重要的是促进教育机会的均等,实施积极的就业政策,逐步缩小收入分配的差距,建立覆盖城乡的社会保障体系……而历次记者会,“民生”一词也总会在耳边频频响起。

和不变的民生情怀相比,变化的则是总理满头黑发渐渐花白。快报记者全程10次参加记者会,明显察觉到了这一变化。也有细心的网友将总理历次记者会的图片做了一下对比,同样心疼地发现,2003年的总理,满头浓密黑发,如今已然花白。而每一根白发,都是一丝民生牵挂。

■总理心声

10年开场白,核心“人民”

“我将在最后一年守职而不废,处以不回,永远和人民在一起。”昨天上午,记者会一开始,温家宝总理一段简洁的开场白,让大家深深感受到了他的真挚。

2003年,刚刚上任的温家宝一开场就说,感谢人民对他的信任,“我是一个很普通的人。”因此深知人生的艰辛,也知道国家建设的艰难,绝不辜负人民的期望。

面对大家,他坦诚且用心。

2004年,他用“上下而求索”来概括今后的工作,2005年,面对太多复杂的问题,总理说,“我是用心来回答大家的提问。因此,我不紧张,也不害怕。”

信心,是总理在开场白里经常提及的两个字。清醒和忧患意识,也是总理在开场白中经常说起的。今年虽然没有直接提到这些词,但他表示:今年可能是最困难的一年,但也可能是最有希望的一年。

而每年的开场白,也通常会迅即成为网络热点备受关注。

——2003年首次当选总理

过去9年,不易也不平凡

“我担任总理已经9年了,这些年过得不易,也不平凡。但我总觉得还有许多工作没有做完,许多事情没有办好,有不少遗憾。”总理说,我懂得政府的一切权力都是人民赋予的,我所做的工作

都是应尽的责任。我为能做人民的公仆为人民办些实事而感到欣慰。”我真诚希望,我,连同我这一生,给人民做的有益的事情,人民都把他忘记,并随着我日后长眠地下而湮没无闻。”

过去45年,倾注全部热情

昨天,总理还提及自己为国家服务的45年,他说,我秉承“苟利国家生死以,岂因祸福避趋之”的信念,为国家服务整整45年,

“我为国家、人民倾注了我全部的热情、心血和精力,没有谋过私利。我敢于面对人民、面对历史。知我罪我,其惟《春秋》。”

十年面对面,快报记者

■10年回顾

3 次引林则徐同一诗句以明志

在2003年当总理后的第一次记者会上,总理就曾引用林则徐的诗句以明志:“苟利国家生死以,岂因祸福避趋之”。

2008年的记者会上他也提到了这句话。

话刻在自己的墓碑上。

有专家分析,“温总理应该是很欣赏这句话,在他任总理的第一年以及连任时再到今年,都有引用,表达了温总理始终如一的执政理念。”

5 次说网民,拟请批评人士到中南海

在温家宝担任总理的这十年中,也是中国网络飞速发展的十年,如今网民数量超过5亿,来自网民的声音也让总理特别关注。

总理说,政府的一切权力都是人民赋予的,就应该创造条件让人民提出意见批评政府。

“在网上听到有‘拍砖’的声音,我并不感到奇怪,我以为这是正常的事情。”他认为这些批评的声音和意见值得深思,而政府重视和决定的许多重大问题,经常是从群众“拍砖”里头得到的。

“我甚至考虑,把一些经常批评政府的代表人士请到中南海,面对面地听取他们的意见。在今

年政府工作报告听取意见的安排中,我们已经尝试做了,但还很不够。”

其实,早在2005年的记者会上,温家宝总理就提到了网民声音,他在开场白中说:“昨天我浏览了一下新华网,他们知道我今天开记者会,竟然给我提出了几个问题。我觉得他们对国民的关心,深深感动了我。他们许多建议和意见是值得我和我们政府认真考虑的。”总理此语一出,网友们反应非常热烈,纷纷在网上给总理留言提问。

2006年,温总理也提到过要听取网民意见。

2007年记者会上,温家宝在开场白中就提到,这次两会受到全国人民的广泛关注,单就互联网上向总理提问题的已经超过100万条,点击的人数超过2600万人次。

而在2008年的记者会上温总理说,两会期间,他一直在上网。“广大网民向我提问题、提建议,甚至为我分忧,多达数百万条,参与的人数超过上亿人。”他说,如此多的群众以如此高的热情关注两会,特别是关心政府的工作,使他深受感动,他们的意见、批评都是对政府的信任、支持、鼓励和鞭策。

6 次说反腐:水能载舟也能覆舟

十年记者会,温总理有6次说到反腐败问题,坚定而决绝。

2003年上任伊始,温总理表示将从四个方面加强反腐败斗争:严格公务员的纪律,严惩公

务员违法犯罪,推进政府机构改革,加强各方面的监督。并代表新一届政府向大家表示:从我们自己做起,以身作则,接受全国

人民的监督。

2004年,温家宝总理就反腐

问题作出承诺。“我郑重向全国

人民代表大会作出保证,要坚决

查处违法违纪案件,坚决处理贪污腐败分子,坚决纠正各种不正之风。”

2007年,总理谈到政府工作

人员除了做公仆的权利,没有其

他权利。要让每个干部和领导

者懂得水能载舟,也能覆舟。对于

那些贪污腐败分子,不管发生在

哪个领域,涉及到什么人,不管

他职务多高,都要依法严肃惩

处,以及贪污腐败,足以影响社

会的稳定,甚至政权的巩固。

今年,总理再次谈到,随着

经济的发展,又产生了分配不

公、诚信缺失、贪污腐败等问题。

解决这些问题,不仅要进行经

济体制改革,而且要进行政治体

制改革,特别是党和国家领导制

度的改革。

2009年说全球金融危机

“首要的还是坚定信心。只

有信心才能产生勇气和力量,只有

勇气和力量才能战胜困难。莫道今

年春将尽,明年春色倍还人。”

——2010年说信心

“行百里者半九十。不可有任

何松懈、麻痹和动摇。但同时我

们要坚定信心,华山再高,顶有过

路,解决困难唯一的办法、出路和

希望在于我们自己的努力。”

——2011年说忧患意识

“我们要有忧患意识,始终保

持清醒的头脑。同时,又要树立信

心,信心就像太阳一样,充满光明

和希望。我的任期还有两年,我深

知这两年的工作不比任何一年要

轻松。政如农工,日夜思之,思其

始而成其终。”

——2010年说信心

“行百里者半九十。不可有任

何松懈、麻痹和动摇。但同时我

们要坚定信心,华山再高,顶有过

路,解决困难唯一的办法、出路和

希望在于我们自己的努力。”

——2011年说忧患意识

“我们要有忧患意识,始终保

持清醒的头脑。同时,又要树立信

心,信心就像太阳一样,充满光明

和希望。我的任期还有两年,我深

知这两年的工作不比任何一年要

轻松。政如农工,日夜思之,思其

始而成其终。”

——2011年说忧患意识

“我要对人民负责,对历史负

责,对党负责,对共产党负责。

——2012年说忧患意识

“我要对人民